

# ОГНИ СЯЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС

№ 69 (520) • Суббота, 7 сентября 1974 г. • Цена 1 коп.

## ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

### НА ТЕМЫ ДНЯ

Партийный комитет строительства Саянской ГЭС провел совещание с секретарями цеховых парторганизаций и председателями профсоюзных комитетов. Повестка дня совещания содержала вопросы насущные для центральной направленности текущей жизни.

Заместитель секретаря парткома В. Таскин подробно проанализировал состояние трудовой дисциплины в подразделениях и общественных порядках в поселках. Инструктор Бейского района партии Л. Семеновичев говорил о путях повышения способности партийных групп. В этом плане интересным было выступление партгруппового актива управления основных сооружений Ю. Малина.

На нашей стройке — 30 цеховых партийных организаций. В тридцати из них действует 39 партгрупп. Это серьезная работа по мобилизации и направлению трудящихся в цеховых производственных звеньях на безусловное осуществление заданий и обязательств. Чтобы быть на высоте требований, группам необходимо по-

стоянное внимание и помощь со стороны партбюро, их секретарей.

Упомянутые условия, являющиеся прописной истиной, и со временем, не везде еще соблюдаются. Подчеркивалось и следующее улучшение. В управлении основных сооружений, например, создано четыре группы. Но численность их далеко не равномерная: в одних 16 коммунистов, а в других едва набирается и четыре. Стало быть и влияние таких низменных групп на производство не очень эффективное.

На совещании рекомендовалось, по примеру парторганизации строительства Усть-Илимской ГЭС, создавать временные группы. В них объединять коммунистов различных подразделений, занятых на какое-то определенное время на одном объекте, решающих одну общую задачу. Концентрация партийных сил по такому принципу приносит успех усть-илимцам.

В сентябре, а на крайний случай в октябре, должны быть проведены отчеты и выборы в партийных группах. Это весьма ответственная и кро-

потливая работа, за которую в первую очередь вся забота ложится на партбюро и их секретарей.

1975 год — переворот Енисея. Цель конкретная, главная в жизни каждого подразделения, каждого производственника и участника, каждого покорителя Енисея. Достичь намеченного можно только при концентрации физических сил и материально-технических средств. Вот здесь и должны партийные группы показать в полный рост свои мобилизующие и направляющие способности. Такой настрой и следует дать группам на отчеты и выборы.

На совещании председатель профкома управления механизированных работ Н. Рогов поделится опытом организации в коллективе соревнования за право участвовать в перекрытии Енисея, развития движения за коммунистическое отношение к труду.

Были сделаны информирования о практике проведения собраний в цеховых парторганизациях, об уплате членских взносов, о работе парткома в августе и другие.



## В КАРЬЕРЕ



К 22 декабря 1974 года сдать в эксплуатацию вторую очередь камнеобрабатывающего завода! Такова одна из первоочередных задач строителей Саянской ГЭС, Сырьевой базой для него станет Кибик-Кордонский карьер по добыче мрамора.

Горячая пора сейчас на карьере. Счет времени там идет самым строгим: скорее, как можно скорее надо дать ему рабочую готовность. Это зависит от строителей, механизаторов, электромонтажников, от всех и каждого человека, находящегося напуском объекте.

Высококвалифицированным специалистом зарекомендовал себя бульдозерист Валерий Бородкин. Он прошел хорошую трудовую школу на многих важных стройках страны. Высокое мастерство очень пригодилось на подготовке Кибик-Кордонского месторождения к эксплуатации.

Бульдозер Иван Федорович Попов в минувшем месяце прошел 503 погонных метра скажина вместо 351 по норме. Это человек большого трудолюбия и упорства, ежемесячно перевыполняет задания, является примером высокой дисциплины и полной самоотдачи в любимом деле.

На добычном участке сварили четвертого разряда работник Василий Красильников. На карьере он сравнительно недавно, но успешно справляется со своими обязанностями. Его работа отличается хорошим качеством и оперативностью.

НА СНИМКАХ: (сверху вниз) бульдозерист В. Бородкин, бульдозерист И. Попов, электросварщик В. Красильников.

Текст и фото нашего рабкора А. РУДНИЦКОГО.

## МАСТЕРА СВОЕГО ДЕЛА

Несмотря на трудности, сложившиеся в колдоване в результате перебоев в снабжении цехом, отдельные коллективы не ослабляют своего энтузиазма. Это отчетливо выдвигается при подведении в бригадах итогов соревнования за август.

По достоинству названы лучшими мастера: Борис Тереминский, Николай Комаров, Валерия Смыслова, Иван Кушнер, Сергей Гончаров. У них выдерживается норма интенсивности укладки бетона на требуемом уровне качества, крепкая трудовая дисциплина.

В индивидуальном соревновании победителями стали плотники бетонщиков И. Мазурок, А. Полонский, И. Полюхов, С. Колдас, плотники А. Губарев, И. Саранов, Р. Ереян, Л. Корнев, электросварщики Н. Базанов, А. Шестаков и другие.

А. Щетинин, председатель цехового УОС.

## ЧТО МЕШАЕТ ПОЛНОМУ РАЗВОРОТУ РАБОТ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ САЯН - ШУШЕНСКОЙ ГЭС?

ТЕПЕРЬ уже только с унылой апатичностью вспоминаешь те времена, которые ассоциировались в связи с проектированием гидроэлектростанций в Восточной Сибири или, найдя для применения столь огромное количество альтернатив? Сейчас полетит Иркутская, Иркутская, Красноярская, Хакасская ГЭС. Только в Красноярском крае выработается в год столько энергии, сколько в год выработает вся страна. Энергия уже не хавает! А если выработать в год столько энергии, сколько в год выработает вся страна, то энергия уже не хавает! А если выработать в год столько энергии, сколько в год выработает вся страна, то энергия уже не хавает! А если выработать в год столько энергии, сколько в год выработает вся страна, то энергия уже не хавает!

## САЯНСКИЕ ПОРОГИ

Коллектив института «Ленгидропроект» предложил оригинальный вариант пуска двух агрегатов на полном режиме вальце, пока будет налажен процесс эксплуатации. Первую энергию по этому варианту ГЭС может дать уже в 1974 году, то есть на два года раньше намеченного срока. По этому варианту самый крайний срок перекрытия Енисея — осень 1974 года.

Невозможно без волнения вспомнить, как в свое время раздвигались Саянские пороги, Сибирица у первого встречного: «Куда после Красноярской? — «На Саяно-Шушенскую. Куда же еще? Иные бригады брали обязательство: «Организовано — в Саян!» Казалось, что потянуть на новое место можно перевести любые участки, а то и управление, как это делают специализированные монтажные и наладочные организации, у которых не случайно всегда опытные, стабильные кадры.

Но, к сожалению, Министерство энергетики и электрификации медлительно решались, и руководство «Красноярскстроя» не имело широкой программы по саянской строительной отрасли, этот патристический порыв повелевал сдерживать. В результате коллектива «Красноярскстроя» таил на глазах, а на строительство Саяно-Шушенской ГЭС, «родной дочери» Красноярской электростанции, попадали только самые пробойные, стойкие и ве коллективом, а в одиночку.

К началу бетонных работ на плотине сформировалась бригада опытных бетонщиков Михаила Полтерова — а основой на бывших диваногорцах. Но на этом приток кадровых строителей иссяк. Прибыли новички, в глаза не выдавшие вибратора. По мере расширения бетонирования опытная бригада пришлось разделить сначала надвое, пополнить каждую часть новичками, потом обе — пополам.

— Но сегодня, — призна-

(Окончание на 2 стр.)



# САЯНСКИЕ ПОРОГИ

(Окончание)

нался заместитель начальника по кадрам В. Д. Качусов, — опытных не хватало даже в запевание. Конечно, мы имеем контакт с бывшими диногорцами, удачливыми когда-то на Зено, Нурек, Токтагул. Сейчас там дела близятся к завершению, многие готовы вернуться. Но...

В этом маленьком «но» заключена проблема обеспечения жильем. В статье «На створе», опубликованной в номере за 10 сентября 1973 г., «Советская Россия» уже писала об этом, но, к сожалению, вопрос все еще не решен.

Когда-то, много лет тому назад, для строительных коллективов как организаций временных была установлена норма жилья — 6,2 квадратного метра на человека. Коэффициент семейности предполагал, что в среднем появится лишь один ребенок на пять супружеских пар. Эти нормы были заложены в сметно-финансовом расчете к проектному заданию и для строителей Саяно-Шушенской ГЭС. В пору «пик» здесь планировалось иметь около 11 тысяч работающих. «Пере-

крученное» на коэффициент семейности и норму жилья, это число давало некое количество жилой площади. Из него, в свою очередь, вытекали объемы сооружения объектов социальности. Оно же подкалывало мощности домостроительного комбината.

Министерство и его проектный институт уже тогда не могли не понимать, что такой «домик» строится явно на песке. Но, видимо, стремились представить проект подешевле, просто не хотели смотреть вперед. Жизнь между тем с тыла обойти не могла.

И, конечно, никак не могла относиться к разряду временных. Юноши и девушки, приехавшие сюда на «первый колышек», давно пережились. И отнюдь не по одному ребенку на пять супружеских пар нарождаются детей. Как ни выклевывала, как ни экономила администрация, но в условиях сегодняшней планировки квартир и фактической величины семей меньше 7,7 квадратного метра дать не могла. Жилья, оставшегося постройке по смете, не хватит,

чтобы обеспечить те 1,500 человек, которые нуждаются в нем уже сегодня. В садах и яслях принято определено нормой. И почти 800 детисек — на очереди. Острая нужда в медицинских учреждениях, особенно больницах. Не хватает магазинов, предприятий общественного питания.

По подсчетам проектировщиков, до пуска первых агрегатов надо уложить более четырех миллионов кубометров бетона. Почти три из них — после перекрытия Енисея, то есть за каких-то два с половиной года. Практически по полтора миллиона кубометров в год! Таких объемов в истории гидростроения еще не встречалось. Стиснутая в каньоне, стройка Саяно-Шушенской плотины вынуждает ограничить число бетоноукладочных механизмов и увеличить количество людей. А в пору «пика», как оказалось, понадобится уже 19 тысяч работников.

Еще в феврале 1968 года Министерство энергетики и электрификации СССР издало документ, по которому стройкам, подлежащим больше года,

устанавливалась норма на жилье 9 квадратных метров на человека. Однако обнаружилось, что на сайянах, это не распространяется! И якобы только на том основании, что документ родился позже, чем стройка. Напрасно! Здесь его применение сегодня приобретает особое значение. С будущего года ГЭС начинается сооружение алюминиевого завода. Работы поручены самой мощной в крае строительной организации — «Главкрасноярскстрой», которая обеспечивает и лучшие зарплаты. Гидростроители трезво рассуждают: полагаясь на такого соседа сегодня жить да еще с более высокими нормами — значительная часть гидростроителей уйдет туда.

А текучесть кадров уже и сегодня непомерно высока. За минувшее полугодие было принято на стройку около 1500 человек и более 700 ушло. Некоторые бригады обновились за это время чуть ли не полностью.

Руководители стройки возлагали большие надежды на приехавших по комсомольским путевкам военных, досрочно уволенных в запас. Им под обещание отдали десятки квартир. Но и это не решило проблемы кадров. Текучесть все же могла

быть меньше, если бы на стройке было побольше чуткости, душевности к людям. Побольше чуткости в делах, организованности, покрепче была бы хозяйская рука. Об этом, кстати, шел разговор и на бюро Красноярского крайкома партии, обсудившем недавно положение дел на крупнейшей стройке страны. Вряд ли сохранятся надолго «души» высокие порывы в бетонщика, вынужденного, чтобы пообедать, выстоять в духоте, в тесноте получасовую очередь. Возле котлована — одна-единственная столовая, где питаются коллектив нескольких строительных подразделений, да еще небольшой буфет. Ничто не мешало построить вторую, трезло, но руководители стройки не позаботились вовремя.

Создается впечатление, что директива о широком развороте дел, несмотря на десятилетнюю к нему подготовку, застала руководителей стройки врасплох. До сих пор идет дискуссия с проектировщиками о системе организации бетонных работ. Лабораторные анализы показывают, что качество бетона в ядре случаев невысокое. И не только потому, что в бригадах слишком много людей, но и от их слабой технической вооруженности. В ходу в основ-

ном «авторстве» маломощные — руки выкручивают, а толку мало. Доброй авторатор здесь в цене жарителю. Хотя на некоторых стройках министерства, как недавно обнаружилось, их издешек. И руководители «Саянстроя», и министерские снабженцы явно проглатили эту сторуку дела. А когда спохватывались, влывших приобрели крупную партию вибраторов новой, недоработанной конструкции и в течение месяца соорудили на них пирамиду металлолома.

Стройка в Саянах должна набирать силу. В этом году намечается уложить 250 тысяч кубометров бетона, освоить 30 миллионов рублей. Через год в Саянах стартует еще марше — программа устроится. Со временем на Саяно-Шушенскую ГЭС будет приходиться более половины объема всего «Красноярскстроя». Так не разумнее ли снабжать ее централизованно, как принято называть отдельной стройкой? Стройка эта особая, очень большого значения, а потому и внимания к себе она требует тоже особого!

Г. АЛЕКСЕЕВ.  
В. КОЛОВОВ.  
(Газ. «Советская Россия»)



## ОТДОХНУЛИ

Отдых и труд — рядом живут! Этой формулы придерживаются администрация и общественные организации управления основных сооружений.

Богатым было культурно-массовыми мероприятиями минувшее лето. Перед покорителями Енисея в котловане выступали артисты драмтеатра Тувинской АССР, концертная группа Красноярской краевой филармонии, художественная самодеятельность студенческого строительного отряда.

Трижды рабочие котлована побывали в Шушенском, чтобы еще больше знать о жизни и революционной деятельности В. И. Ленина во время сибирской ссылки.

Массовым был выезд на рыбалку на озеро Чалпан. В конкурсе на мастерство лова специально учрежденные призы достались бригадир арматурщиков В. Полищук, сварщику В. Колесниченко и другим.

## НОВИНКА

«Памятники истории и культуры Хакасии»

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

— так называется книжка Я. И. Сундугашева и Г. А. Янгуловой. В ней рассказывается об историко-революционных и памятных старинах, каких много в нашей области.

В сборнике помещены схематические карты Хакасии с обозначениями мест нахождения памятников, много фотоиллюстраций, рисунков.

Книга поступила в продажу в магазин поселка Майна.

## ПОМОЩЬ СЕЛУ

Ежегодно большую работу в совхозах выполняет Маинская АТП. В эти горячие дни 33 машины хозяйства находятся в Ново-Енисейском совхозе, возят зерно и кукурузную массу.

На отлично несут трудовую вахту водители бригад Ф. Белаша и С. Наконечного.

## ХРАНИЛИЩЕ ФРУКТОВ

Отсутствие надежного хранилища — одна из причин недостаточного завоза фруктов в торговую сеть нашей стройки.

Сейчас в поселке Озненном строится стационарное фруктохранилище на 500 тонн. Выведены стены, делаются перекрытия. Работу на объекте вы-

полняет коллектив участка СМУ-1 В. Зудилина. Строители стремятся сдать хранилище в эксплуатацию в октябре.

## НА ВСЕ ВКУСЫ

Почти в сорок торговых точек Хакасии и юга Красноярского края поступает продукция Маинского рыбокопильного цеха.

В прошлом году саянским гидростроителям было продано около 40 тонн рыбы разного приготовления. Ныче они получают к своему столу почти столько же даров «голубой нивы» в кочном виде, да не менее 30-тонн разносольной сельди.

## КАСАЕТСЯ ВАС, РЫБАКИ-ЛЮБИТЕЛИ

В действующие правила рыболовства в рыбохозяйственных водоемах Красноярского края и Тувинской АССР, Советом Министров РСФСР и приказом Министерства рыбного хозяйства СССР от 4 июня 1974 года введены дополнения и изменения.

Весенний запрет на лов рыбы по Енисею с момента установления его распаления льда и до 20 июня. Полностью запрещены переметы, «торпеды», «спутники».

С 1 сентября по 10 октября введен осенний запрет лова харюса, ленка и тайменя во всех притоках Енисея и в их устьях на расстоянии 500 метров (по 250 метров вниз и вверх

## ОТВЕТ НА ПИСЬМО

В исполком Озненческого поселкового Совета депутатов трудящихся, в редакцию газеты «Огни Саян» обратилась с письмом группа жителей, высказавших ряд замечаний по поводу работы учреждений культуры бытового назначения.

Аптека в поселке Озненческом открыта с 9 часов до 18. Изменить расписание нет возможности, так как эта аптека отнесена к этой категории. Материально-ответственный работник по штатному расписанию предусмотрен один, рабочий день 7 часов при пятидневной неделе. Обязать перерабатывать никто не имеет

права.

Аптека отпускает лекарства без перерыва. В субботние дни — с 9 часов до 13 — открыт аптечный киоск при амбулатории СМП-146.

Расписание работы сберкассы с клиентами до 17 часов 30 минут временное, на период отпусков ее сотрудников, а замены нет. С 15 сентября задействует прежнее расписание — с 8 часов утра до 18 часов 30 минут. Обеденный перерыв с 14 до 15 часов изменен по просьбе жителей.

На территории Озненческого Совета имеется шесть продовольственных магазинов, расписание их составлено с таким расчетом, что если один из них закрыт на обед, то следующий работает.

Обеденный перерыв магазина № 3 «Хлеб» изменен на 14-15 час.

Продажа книг организована при магазине райпотребсоюза по улице Советской. После ремонта здесь отдел расширится, количество литературы увеличится.

После сдачи в эксплуатацию промышленного магазина в микрорайоне камнеобработывающего комбината будет открыт специализированный книжный магазин.

Расписание работы газетного киоска на центральной автобусной остановке изменится в ближайшее время.

Е. Маратканова — председатель исполкома Озненческого поселкового Совета.

Редактор И. КУЛЕШОВ.

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЮ МЕХАНИЗИРОВАННЫХ РАБОТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ: электрики, лесорубы, плотники, монтажники, электросварщики, машинисты экскаваторов, машинисты бульдозеров, машинисты кранов, слесари. За справками обращаться в отдел кадров поск. Черемушки.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМУ ПРОИЗВОДИТЕЛЮ ПРИЕМ РАБОЧИХ СЛЕДУЮЩИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ: слесарей-монтажников, электросварщиков, шоферов, автослесарей. Обращаться на базу СпецГЭМА в п. Озненческом (корпус ПРМЗ), телефон 7-21.

МАИНСКАЯ ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА производит дополнительный прием учащихся по классу «Баян» в поселках Майна и Черемушки. Возраст 9-12 лет. Приемные экзамены до 13 сентября, в понедельник и четверг, с 10 до 16 часов.